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Din causa s-tei sérbâtori di arul nu va 

paăre pană Marţi séra.

Manifestul Cehilor.
Nu seim, cum se va resolva în 

cele din urmă crisa ungurésca, décá 
compromisul se va încheia şi în ce 
condiţiuni, déca se va face o fusiune 
între partidele, cari se pretind a sta 
pe basa pactului fundamental dua
list dela 1867. Mult mai însemnată 
înse decât soluţiunea crisei ungu
resc? este pentru viitorul monarchiei 
poliglote habsburgiee soluţiunea, ce 
se va da stărei lucrurilor în partea 
austriacă a imperiului.

Acésta o recunosc bărbaţii po
litici austriac! tot mai mult, ba chiar 
şi bărbaţii politici unguri încep se 
simtă instinctiv, că sorţii viitorului 
monarchiei, ca mare putere, nu vor 
cadé în Ungaria, ci pe teritoriul ţe- 
rilor ereditare ale caş©̂  domnitcue. 
Putem фее dér, că âilir acest punct 
de vedere cestiunea boemă are ac
tualmente o deosebită importanţă 
politică pentru íntréga monarchiă.

După-се guvernul Thun a în
chis parlamentul, s’a născut întreba
rea : ce direcţiune va lua guvernarea 
lui fără parlament şi care este pla
nul şi ţînta lui pentru viitor? S’au 
vorbit şi s’au combinat multe. S’a 
c|is, că ministeriul Thun, bun bucu
ros, că a scăpat de obstrucţioniştî, 
are numai ţînta de-a face posibilă 
pe temeiul §-lui 14 reînoirea pactu
lui economic cu Ungaria. Alţii au 
mers mai departe şi au susţinut, că 
are de gând se se razime în dietele 
provinciale şi se încâpă o acţiune 
pentru lărgirea drepturilor autonome 
ale ţerilor. Alţii, în fine, îi atribue 
intenţiunea de-a face o înoită încer
care pentru a împăca pe Nemţii şi 
Cehii Boemiei cel puţin în cestiunea 
cea mai ardentă a limbei.

Nu voim se discutăm probabi
lităţile pe basa acestor combinaţiunî, 
dér credem a nu ű de prisos se ac-

centuăm, că contele Thun nu pare 
a fi nicl-decum omul mesurilor ra
dicale şi că el balansexă mereu şi 
acum între cei doi poli contrari, în
tre germanism şi slavism, vrênd se-şî 
afle echilibrul prin urmărirea unui 
drum mijlociu, razi mat pe interesele 
dinastice.

Tocmai positiunea acésta reser- 
vată şi tactica, ce résulta din ea şi 
pe care guvernul Taaffe o caracté
risa cu cuvintele „peste partide“, 
agravéza aşa de mult acţiunea de 
împăcare a guvernului austriac. Nu 
mai puţin gravă inse este din causa 
acésta şi positiunea partidelor naţio
nale combatante.

Manifestul, ce-1 publică comite
tul esecutiv al deputaţilor cehi, ne 
dă o nouă dovadă despre dificulta
tea amintitei posiţiunî.

N'ar trebui, cjice manifestul, de
cât o dosă ôre-care de bună voinţă 
spre a afla o drépta şi durabilă for
mulă, ca se se aplaneze certele şi 
luptele pentru dreptul de limbă din
tre Cehi şi Germani. Dér, 4i°e a-06- 
laşi manifest, partea precumpănitore 
a deputaţilor poporului german per- 
severézâ în postulatul nedrept al ege- 
moniei naţionale germane şi pretinde 
pentru limba germană superioritatea 
în viéta de stat ; de aceea, 4ice> Par_ 
tidele germane obstrucţioniste, sub
minând temeliile vieţei parlamentare 
şi constituţionale, spereză, că abso
lutismul le va aduce lor avantagii 
mai însemnate, decât dreptatea şi 
libertatea.

La alt loc ni anii estul cehic es- 
clamă: Trăim într’un timp de tot 
serios. Suntem martorii unei estra- 
ordinare mişcări în şirurile represen- 
tanţilor poporului german. Toţi îşî 
dau mâna, pregătindu-se la un atac 
comun şi decisiv. In contra poporu
lui cehic se organiseză unitatea Ger
manilor în Austria, ca şi înafară 
de ea.

Adevërul este, că Germanii îşî 
dau mâna pentru ca în unire se îm-

pedece orî-ce încercare s’ar face din
colo de rîul Laita pentru introduce
rea sistemului federalist, pe când 
Slavii şi îndeosebi Cehii numai în 
învingerea principiului federalist véd 
o garanţă a viitorului lor.

Şi manifestul deputaţilor cehi e 
pétruns de aspiraţiunea federalistă, 
dér este forte alegefcor în espresiunî 
şi vorbesce numai de lărgirea auto
nomiei ţerilor coronei boeme. Proba
bil, că consideraţiunî faţă cu posibi
litatea unei înţelegeri în cestiunea 
limbei au indicat mai marea reservă 
în folosirea terminilor.

Dér puţină speranţă este, ca 
tactica precaută a deputaţilor cehi 
se aibă un resultat favorabil. De 
aceea ei au avut un bun presimţ şi 
bine fac, când în manifestul lor ape- 
lézá la unitatea poporului tcehic, ca 
singura garanţă a învingerei causei 
sale naţionale.

C r i s a .

(Răspunsul oposiţiei — Tractărx.)

Causa compromisului dă erăşî în

dărăt.

Guvernul a primit alaltăerî al patrulea 

răspuns al oposiţiei, redactat de contele 

Albert Apponyi. S’a ţinut tot alaltăerî după 

amiaeji o conferenţă a partidelor oposiţio- 

nale unite, care a declarat unanim, că pri- 

mesce elaboratul lui Apponyi.

In răspuns se constată mai întâiâ, că 

în ultimul nunciu al guvernului se mani

festă o apropiere privitor la următorele 

puncte: a) în afacerea căilor ferate vici- 

nale; b) în statorirea declaratiunei, ce are 

să se facă în privinţa spiritului de guver

nare ; c) în forma compromisului, respec

tive în constatarea împrumutată de cătră 

partide, că vor observa condiţiunile de com

promis ; şi d) în cestiunea, că regularea in

compatibilităţii şi a căilor ferate vicinale 

pe cale parlamentară se va face încă în 

sesiunea actuală a dietei. Tote acestea le 

ia oposiţia cu satisfacţiă la cunoscinţă, 

adauge însă, că concesiunea de sub punct 

d) să se estindă asupra tuturor cestiunilor

din cadrul compromisului, adecă să se de

clare, că ele vor fi resolvate de cătră dietă 

în actuala ei formaţiune.

Afară de aceste puncte, în care se 

manifestă apropiere, sunt o mulţime de alte 

cestiunl puse de oposiţie şi faţă cu care 

guvernul a răspuns prin refus. Astfel sunt: 

1) Cestiunea censului electoral; 2) Cestiunea 

incompatibilităţii; 3) Reforma legii pensiu

nilor şi aplicarea e i; 4) restrîngerea drep

tului de candidare la alegerile municipale; 

şi 6) Pragmatica de serviciu a funcţiona

rilor.

Guvernul — continuă răspunsul opo

siţiei — îşî mai susţine pretensiunile, ca: 

I. Indemnitatea se se voteze actual ului ca

binet; şi II. Să se stabilâscă un junctim 

strict şi formal între proiectul judicaturei 

Curiei şi între revisuirea regulamentului ca

merei, aşa, ca cel dintáiü să fie aşternut 

spre sancţiunare numai după-се în cameră 

se va fi întâmplat revisuirea regulamen

tului.

Răspunsul nu se ocupă în merit cu 

propunerea guvernului privitor la revisuirea 

regulamentului camerei, aecentueză însă, 

că cele două afaceri din urmă se se dea 

spre esaminare unei comisiunî de patru (2 

guvernamentali şi 2 oposiţionall), care să 

le clarifice înainte de ce s’ar fi lămurit ces

tiunea indemnităţii.

In sfirşit, în punctul principal declară, 

că oposiţia nu va vota guvermdui Banfly in

demnitatea. In cestiunea acésta oposiţia ţine 

la punctul ei de vedere stabilit în răspun
surile anterióre.

Acest răspuns l’au predat disidenţii 

Csaky şi Andrassy ministrului-preşedinte 

Banffy, presenţl fiind şi ministrul de fi

nanţe Lukacs şi Col. Szeli. Banffy a decla

rat, că ia ad referendum răspunsul şi a pro

mis, că pe adl (Luni), ori pe mâne (Marţi) 
va răspunde.

Intr’aceea membrii amintitei comisiunî 

de patru (ministrul ÎYjervary şi contele 

St. Tisza guvernamentali, Horanszky şi 

György oposiţionall) au avut Sâmbătă trac- 

tărl lungi asupra cestiunilor judicaturei Cu

riei şi a revisuirei regulamentului. Se фее 

că în cestiunea din urmă oposiţia face con

cesiuni însemnate guvernului, ér în ce pri-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

In ni ormi ut.
Din franţuzesce.

„In c)iua de acjl nu mai sunt dueluri 

serióseu, tjicea unul din mica nostră socie

tate; „te sgării puţin, curg trei picături de 

sânge, şi încheierea: Un dejun straşnic !“ 

„Tote duelurile de a^I nu sunt, decât 

glume !w

„Séu póte chiar copilării !u 

Medicul Gariel, care pănă acum stă

tea — după vechiul său obiceiü — tăcut, 

îşi ridica capul şi, spre marea nostră mi

rare, începu o’un ton înalt serios:

„Aşa gândiţi? Eu din contră pot să 

vă asigur, că mai sunt încă dueluri forte 

serióse. Se mai întâmplă încă să rămână 

unul din duelanţl mort, ba, ce e mai rău, 

mulţi din familii bune, cu prietini buni, 

dispar de-odată, fără a se sci cum şi 

când !tt

„Dér cu cadavrul ce se întâmplă? 

Trebue se se găsâscă!“

„De sigur!"

„Ei, doctore î Vedem de pe faţa d-tale, 

că ai să ne povestesc! o întâmplare de tot 

tragică! Nu ne ţinea încordaţi! începe 

odată!“

Cu mâna pe fruntea sa ferbinte, în

cepu doctorul rar de tot, apăsând vorbele 

din ce în ce mai tare, în vreme ce noi, cu 

ţigaretele în gură, îi încunjurasem:

„Ascultaţi (itVră ! Cât a trecut de 

atunci, nu pot să spun. dér e tare de mult, 

sbnt vre-o 20—80 de ani. Şi nu s’a întâm

plat nici între sălbaticii din ISIyanza, nici 

între pieile roşii, ci tocmai în mijlocul 

Franciéi, într’un oraş mic. Nu-mi e iertat 

să vă spun numele acestui orăşel, căuta- 

ţi-1 însă p« harta Franciéi. Zace în nemij

locită apropiere de-o facultate de medicină.

In acest orăşel studiau zelos doi stu

denţi, cari se iubjau ca fraţii, neavând alt 

scop, decât ca după câştigarea titlului de 

doctor, să aibă cu ce trăi şi să fiă de aju

tor omenimei.

Şi pentru ce, din simpatia fără sémén 

ce-i lega, s’a născut între ei de odată ger

menul urei celei mai înfricoşate? Cherchez 

la femme!

Şi cine a fost dama? Era ea óre

vrednică de actul desbinării dintre cei doi 

amici intimi? — Amorul nu întrebă aşa 

ceva! Iubesc! o femeiă şi o urmezi pără

sind tote din jurul tău.

Ura fiă-care şi-o ascundea. Ii vedeai 

tot la-olaltă: în laboratoriu, pe stradă, în 

tot locul.

Intr’o bună diminâţă însă fie care de

clara altor doi studenţi, scurt: că se urâso 

de morte şi unul din ei trebue să moră. 

Causa antipatiei o retăeea fiă-care.

Fiind-că însă pe timpul acela în Fran- 

cia duelurile erau aspru pedepsite, cei doi 

tineri convertiră frica secundanţilor, asigu- 

rându-i, că vor alege ei un loc sigur, ră

mânând pentru secundanţi numai a delă- 

tura fără urmă cadavrul celui, care va ră

mână pe câmpul de luptă.

Astfel înţeleşi plecară din oraş într’o 

n6pte de ârnă, cam pe la 2 ore după mie- 

cjul nopţii, urmaţi de câte doi secundanţi, 

dintre cari fie-care ascundeau sub manta

lele lor ceva, ce nu părea a fi armă. Ajunşi 

într’un târ4iu sub zidul grădinei bisericei 

din satul vecin, se urcară numai decât 

peste el.

Aspectul era romantic ! Se crepa de

<}iuă şi mormintele apăreau, ca tot atâtea 

fantasme cu braţele deschise. Ici colo câte 

o cruce de lemn dădea conturelor aspecte 
sinistre.

Se alese un loc lăturalnic, ferit de 

privirile ómenilor, măcar pe eât-va timp, 

şi secundanţii scoseră de sub mantalele lor 

câte un — hârleţ. Săpară după aceea o 

gropă lungă de 2 metri şi lată de 1 metru 

şi după-ce îndeşert se nisuiră să împace 

pe cei doi adversari, le deteră fiă-căruia 

câte un — cuţit ascuţit în mână.

Aceştia — ca nu cum-va să rămână 

pe hainele lor urme periculóse de sânge — 

se desbrăcară pănă la brâu şi predând se

cundanţilor lor câte o epistolă, săriră în 

gropă.

Cum au sărit unul asupra altuia, în

cepură a se străpunge împrumntat cu cu

ţitele, orbiţi de ura reciprocă păreau ca 

nisce fiare sălbatice: scena acésta nici 

unul din secundanţi nu o putu descrie mai 

pe urmă. Póte nici ei n’au sciut, ce făceau.

Intr’un târdiu unul din luptători cu 

glas înecat şi slab, arătând cu mâna-i plină 

de sânge spre adversarul său sgârcit într’o
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vesce proiectul judicaturei s’au isbit de 

greutăţi. Cei doi membrii oposiţionalî ai 

comisiunei pretind, ca guvernul sé înain

teze camerei un proiect de resoluţiune, 

care se ordone, ca în cestiunea reformei 

electorale sé se înainteze în termin inclusiv 

un proiect de lege.

Vedem dór, că cu tote silinţele ce se 

fac şi deoparte şi de alta, în cestiunea prin

cipală, indemnitatea, améndoué taberele stau 

morţiş pe lângă posiţia ce au luat’o dela 

început. Va trebui prin urmare sé decidă 

0răşi Corona, şi încă urgent, décá e ca 

compromisul sé nu se compromită cu de- 

sâvârşire.

Plângerile Sêrbilor. Deputaţii Con

gresului bisericesc sârbesc au ţinut Vineri 

o conferenţă în Agram, la care s’au pré

sentât 12 liberali şi 28 radicali. Ei au ho- 

tărît se trimită o adresă Coronei şi un me

moriu „noului guvern" unguresc, în care 

să-şi espună plângerile şi vătămările, ce 

timp de 25 de ani s’au făcut autonomiei bi

sericei sêrbescï. Vor repeţi apoi cererea de 

a-se convoca cât mai curênd Congresul na

ţional bisericesc.

Mişcarea téránésca în România.
Mişcarea produsă între ţăranii din Ol

tenia n’a luat dimensiuni mai mari, şi mă

surile de represiune ale guveroului i-au pus 

de-ocamdată stavilă.

Seim, că ministrul de interne Fere- 

chide, fiind interpelat în cameră, a declarat, 

că nu esistă nici un indiciu, că vre-un 

partid politic ori social ar fi instigat tur- 

burările ţărănesci şi că pentru moment erau 

indicii de culpabilitate numai contra a două 

persóne, cari au fost arestate. De când cu 

acéstá declaraţiă, s’a schimbat situaţiunea, 

întru cât guvernul cu organele sele a în

ceput o gonă contra socialiştilor pe totă 

linia, considerând propaganda socialistă, ca 

causă a mişcărei ţărănesci.

Joi séra primul procuror Caracaş şi 

judecătorul de instrucţia Urlăţeanu au fă

cut o descindere la clubul muncitorilor din 

Bucuresci şi au confiscat acolo broşuri, 

scrisori etc. De aci au mers la locuinţa 

d-lui Nădejde, directorul 4iaru ûi socialist 

„Lumea nouă“, şi au confiscat mai multe 

broşuri de propagandă socialistă şi tote 

scrisorile primite de d-l Nădejde din dife

rite sate. Tot-odată se fac aspre perchisiţii 

la tote cluburile socialiste din satele, unde 

s’au ivit agitaţiunile Deja foile opo

siţionale şi amice partidului socialist vor

besc de hotărîrea guvernului, de-a desfiinţa 

tote cluburile socialiste şi în deosebi cele 

dela sate, şi de-a suprima ori ce propagandă 

socialistă.
*

Pressa unguréscá şi germană, dór în

deosebi cea unguréscá, a făcut mare svon 

cu „revoltele ţărănesci^ din România şi, 

ca de obiceiü, a scris cât se póte de duş

mănos şi réutácios asupra acestor mişcări, 

făcând din ţînţar armăsar.

baltă de sânge, rosti fatalele cuvinte: „E 

mort !u

Constatându-se acésta de cătră secun

danţi, iute astrucară cadavrul în gropă, o 

umplură şi netezind bine pământul pe 

de asupra, dispărură.

A doua cji părinţii celui mort, pri

miră o epistolă, în care el — amintindu-le 

ardenta lui pasiune veche de-a cálétori în 

streinătate — le arăta acestora plecarea sa 

din portul X . şi le promise a le scrie ime

diat după debarcare.

Firesce nenorociţii părinţi îndeşert 

mai aşteptă împlinirea acestei promisiuni !u

Galbeni ca céra stăteam înmărmuriţi 

ascultând acestă înfiorătore poveste adevă

rată. Nu cutezam nici unul a întrerupe tă

cerea, când — în fine — unul din noi to- 

toşl întreba:

„Şi ce e cu celălalt ?tt

„Acela sunt eu!u

„Şi dama ?“

„A fost o miserabilă !u

P. 3.

Cu privire la acéstá poftă particulară, 

revista „Liga Română® face unele obser

vări nimerite, scriind :

„Revolte ţărănesci în România", — aşa 
strigă diarele maghiare adi şt după ele şi 
fiarele eermane! E foc şi pârjol în Româ
nia ! Tótá ţărănimea s’a resculat în contra 
proprietarilor; măceluri îngrozitore, arestări 
cu ridicata ş. c. 1.

Cam aşa înfăţişâză aceste foi neorân- 
duielile ţărănesci, ce s’au produs în cailele din 
urmă în câte-va din judeţele nóstre.

Nimeni nu póte contesta gravitatea 
cestiuniei ţărănesci, de la noi şi toţi dorim 
ca ea sé priméscá cât se póte mai curând 
o înţelâptă soluţiune. Ce privesce ínsé re*- 
cólele din urmă, ele sunt de fapt curate 
glume în asămănare cu gălăgia infernală pe 
care o fac gazetele de)a Budapesta şi Viena.

înţelegem, ca pressa nostră să dea cea 
mai încordată atenţiune acestor mişcări, 
sé stiricéscá totul şi se discute totul. Acesta 
este datoria ei.

Dér oe interes vor fi având, mă rog, 
Ungurii, ca se se ocupe d^e de arendul, pe 
lungi şi interminabile colóne, cu aceste în 
cercări de revoltă?

I-o fi durînd óre aşa de mult inima 
de sórta ţăranilor noştri?

Apoi mi se pare, că ei ar-avé destulă 
ocupaţiune, décá ar vede de mişcările so
cialiste ale ţăranilor din Ungaria Dropriu 
disă. La noi, s’au apucat câţi’va naivi şi 
streini să înduplece pe téraní a-şi alcătuit 
cluburi. Cu alte cuvinte, s’a făcut un început 
In Ungaria însă, cluburile socialiste au produs 
deja de repeţite-ori vărsări de sânge între 
ţărani, cum la noi nu s’au pomenit în acest 
secol o singură dată măcar.

Care va sé dică, Ungurii mai bine s’er 
ocupa de chestia lor agrară, decât de a 
nostră.

Dér natura), că nu veleităţi umanitare 
se reflectă în alarma pe care o dau foii** 
maghiare. Ele procedeză la comandă Sco
pul lor este : a presenta tînărul nostru stat 
ca un cuibar de resvrătire, ca o ţâră sub
minată de o implacabilă ură de clasă, ca 
o ţeră slăbită, pe care nici una din marile 
puteri nu s’ar puté rezima.

Planul unguresc e tot. cel vechiű : a scote 
pe Maghiari în relief, a-i presenta ca pe 
singurul element destoinic în Orient.

Deşartă străduinţă: acolo unde vizézá 
Maghiarii, se scie deja valórea Ungurilor 
şi a Românilor.

In ori-ce cas însă, e fórte caracteris
tic, cu câtă poftă lungesc Ungurii vorba 
când află despre revoltă în România!

Aceia, cari le provocă, pot vede, decă 
sunt Români, ce bune treburi fac ei duş
manilor noştri, iâră a face cu chipul acesta 
nici un bine ţărănimei nóstre.

Din Austria.
(Reluarea activităţii parlamentare. — Dietele provin
ciale. — Ordonanţele de limbă în Troppau. — Mani

festul Cehilor).

Scirile ca sosesc de peste Leitha pre- 

sentă situaţia politică din imperiul austriac, 

ca forte încurcată.

pilele acestea preşedintele „Reichs- 

rathu-ului, Dr. Fuchs, a declarat unui pu

blicist distins, că reluarea activităţii parla

mentare nu este posibilă în actualele îm

prejurări. Pentru aşa ceva se cere nesmin

tit, ca Germanii să între în dieta din Praga 

şi să caute a-se împăca acolo cu Cehii. 

Pănă când rana cehică — dise Fuchs — 

bântue în organismul imperiului, nu se 

pote aştepta reîntrunirea parlamentului. 

Amânarea de adi a desbaterilor s’a făcut 

numai cu scopul, de a-se înlătura turbură- 

rile vechi din parlament. Germanii — în

cheia el — trebue să aducă jertfe în inte

resul monarchiei, şi atunci guvernul îşi va 

pune tote silinţele de-a realisa împăcarea 

celor două elemente, cari se combat cu în

verşunare.
Foile vienese, între cari şi „Fremden- 

blattu, anunţă unanim, că o parte a dietelor 

provinciale vor fi convocate cam pe la 20 

Februarie, er altă parte prin Martie. Intre 

cele dintaifi. se află dieta din Galiţia, între 

cele din urmă dieta din Praga.

Se anunţă, că ordonanţele de limbă 

creeză episode tot mai nouă. In Troppau 

s’a pertractat 4ilel® trecute un proces în 

limba cehă şi apărătorii ambelor părţi au 

pretins, ca şi procesul verbal să se ia în 

limba cehă. Preşedintele tribunalului însă a 

refusat împlinirea cererei din urmă, provo- 

cându-se la aceea, că lui ’i stă în drept a 

esamina legalitatea ordonanţelor.

Comitetul esecutiv al deputaţilor cehi 

a adresat un manifest cătră alegători, în 

care 4ice între altele:

Deşi întăitatea limbei cehice nu se 

póte discuta în ţările coronei boeme, totuşi 

poporul ceh nu pretinde privilegii de drep 

tűri, ci numai o valóre egală şi o tractare 

egală a limbei cehice faţă cu limba ger

mană. Manifestul critică apoi atitudinea 

deputaţilor germani, cari submină basa 

vieţii parlamentare in speranţa, că absolu 

tismul le va aduce mai multe folóse decât 

dreptatea şi libertatea. In chipul acesta ei 

împiedecă resolvarea cestiunilor de stat, 

economice şi sociale. Scurtarea parlamen

tului slăbesce posiţia imperiului faţă cu 

Ungaria şi împiedecă desvoltarea econo

mică a Germanilor, ca şi a Cehilor, pre

cum şi tote instituţiunile constituţionale. 

Acésta dovedesce, că aceste instituţiunl nu 

mai corăspnnd diferitelor individualităţi 

istorice şi politice şi in chipul acesta de

putaţii cehi nu mai află garanţii pentru 

înlăturarea turburârilor în parlament. Crisa 

constituţională nu se va puté sfîrşi, decât 

decă factorii imperiului se vor reîntorce 

la basele, cari pot se garanteze esistenţa 

federaţiunei ţărilor austriace in contra tu

turor tendinţelor adversare dinăuntru şi 

dinafară, adecă basele dreptului şi adevă

rului în organismul de stat.

Manifestul declară mai departe, că 

deputaţii cehi rămân credincioşi majorităţii 

în consciinţa, că tote partidele dreptei tre

bue să fiă solidare, şi în credinţa, că alianţa 

acésta nu va păgubi naţionalităţile din ma

joritate. Cehii pretind egală îndreptăţire cu 

Germanii pe terenul limbei. Numai pe basa 

acesta va fi posibilă o împăcare cu Ger

manii, împăcare, ce o doresc fierbinte. 

Unicul mijloc, care póte preveni certelor 

naţionale şi póte se restabiléscá activitatea 

legislativă, manifestul îl află în lărgirea 

cercului de influenţă a dietelor provinciale, 

în autonomisarea administraţiei şi în lăr

girea guvernării autonome. Manifestul în- 

cheiă îndemnând la unire şi solidaritate pe 

toţi Cehii.

Obstructiune în dieta croată.
Şediuţa din 10 Februarie n. a dietei croate 

dm Agram a fost estra-ordinar de sgomo- 

tósá. A venit la ordinea cfilei verificarea 

alegrerei lui Ivan Vulsan in Pisarova. Opo

siţia a fost învinuită, că a comis abusurl 

şi terorisărl pentru caudidatui ei PasaricI, 

ér acusa acesta a fost cu vârf reînturnată de 

cătră oratorii oposanţi, cari au constatat toc

mai contrarul. Un vehement schimb de vorbe 

s’a întâmplat în urma acésta între guver

namentali şi oposiţionalî. Séra la 10 óre s’a 

dat o mică pausă. Reluându se discusiunea, 

deputatul Banjavcicî a luat cuvântul şi a 

vorbit timp de 2 óre. Nu şl-a încheiat dis

cursul, ci a cedat cuvântul altor doi depu

taţi din oposiţie. Şedinţa abia s’a închis la 

12’20 óre nóptea. In cursul desbaterei a 

fost deşertată galerie, ceea-ce a dat ansă 

la scene turbulente.

Locuitorii Budapestei şi censul.
rMagyarország“ dela 12 Februarie 

scrie, că şi între locuitorii Budapes
tei se simte o mare nemulţamire din 
causa numéróselor abusurî, ce se fac 
cu dreptul electoral al cetăţenilor şi 
mai ales din causa censului. Etă cum 
espune acéstá foiă vederile, ce dom
nesc în privinţa asta în sînul locui
torilor Budapestei:

„In cercurile largi ale cetăţenilor din 

capitală a produs mare consternare faptul, 

că guvernul şi partida liberală respinge în 

modul cel mai hotărît ori-ce tendinţă de 

reformă privitóre la dreptul electoral. Fie

cine s’mte anomaliile, ce le produce ac

tuala regulare, séu mai bine (̂ is neregulare 

a drepturilor politice. In capitală numai 

acela póte fi alegător, care are timp de-a 

alerga în fie-care an să vadă, décá este in

trodus în lista electorală, ori nu este? Co- 

misiunile pentru compunerea listelor pro- 

ced într’un mod cu totul arbitrar în pri

vinţa alegerei persónelor, pe cari să le in

troducă îq listă, ori se nu le introducă,

deórece sciu, că sporadicele reclamări, ce 

se fac, nu mult pot să schimbe listele.

„Şi mai mari abusurl se întâmplă la 

omiterea persónelor din listele electorale 

din causa restauţelor de dare ; în urma ne- 

regularităţilor manipulărei dărilor din ca

pitală, nimenea nu scie, décá are ori nu 

are restanţă de dare, şi décá nu cumva din 

causa acésta va fi despoiat de cel mai car

dinal drept cetăţenesc al său ?

„Acestor gravamene le pune vârf fap

tul, că sistemul actual prin censul cel mare 

eschide mii de cetăţeni din cadrele consti

tuţiei, cari însă ca elemente inteligente şi 

independente ar ave juste pretensiunl, de-a 

influinţa şi ei cu votul lor *n resolvarea 

afacerilor publice. Acele elemente însă, carî 

au ajuns a fi introduse în listele alegăto

rilor, în mare parte sunt atât de corupte, 

încât alegerile din capitală, din causa mi

tuirilor obraznice, fac parte din categoria 

celor mai neruşinate alegeri în întregă ţâra. 

Şi aceste stări voesc9 guvernul şi partida 

sa să le susţină cu ori-ce preţ!

„Astfel apreţiâză locuitorii capitalei 

procederea guvernului în ceea ce privesce 

censul, din care causă se şi vorbesce, că 

cetăţenii capitalei vor porni o mişcare mai 

mare în interesul unităţii şi scărirei cen

sului şi al estinderei dreptului electoral 

în straturile mai largi ale elementelor inte- 

ligente“.

Revistă externă.
Con venţie com ercia lă în tre  F r a n 

c ia  ş i I ta lia ,. In şedinţa dela 10 Fe

bruarie a Senatului italian din Roma, s’a 

primit cu unanimitate proiectul de lege 

despre convenţia comercială franco-italiană. 

La rândul său am fort amintit, că acestă 

convenţiune, deşi se face pe teren corner* 

ci al, ínsémná o îmbucurătory apropiere în

tre naţiunile surori, francesă şi italiană. In 

cursul discusiunei din şedinţa ultimă a Se

natului italian, în care s’a făcut votarea, 

s’au audit voci din tote partidele, cari au 

întâmpinat cu o deosebită bucuriă şi însu

fleţire proiectul de convenţiune. Senatorul 
Negrttto dise, că resultatul cel mai impor

tant politic al tractatului comercial este 

sistarea ori-căror contrarietăţl între Fran

cia şi Italia şi restabilirea amiciţiei între 

cele două popóre de gintă latină. Oratorul 

esprimâ mulţămită guvernului, mai ales 

pentru-că libertatea de acţiune a Italiei nu 

este întru nimic mărginită prin acestă con

venţiune. A vorbit între alţii şi ministrul 

de esterne Canevaro. El declara, că con

venţia va întări raporturile amicale dintre 

Italia şi Francia. Faţă cu oratorii, cari au 

căutat motive politice în convenţiune, mi

nistrul de esterne declara, că ea are ca

racter esclusiv comercial şi economic şi 

scopul ei este de-a uşura raportul amical 

de vecinătate între cele două naţiuni. Ca

nevaro aminti apoi, că în insula Creta tru

pele francese şi italiene au operat în co

mun, de unde nimeni n’a putut deduce, că 

Francia nu ş’ar face datorinţa cătră dupla 

alianţă, ér Italia cătră tripla alianţă. După 

discursul ministrului de esterne, convenţia a 

fost primită cu unanimitate.

V ictoria  cab in e tu lu i D u p u y  în  

F ra n c ia , In şedinţa dela 10 Febr. a ca

merei deputaţilor din Paris cabinetul Du

puy a raportat o strălucită victoriă prin 

proiectul său, ca în cestiunea revisuirei 

proceselor să nu mai decidă singur con

siliul criminal al Curţii de cassaţie, ci tote 

senatele acelei Curţi. In afacerea Dreyfus 

încă se va decide în plenul acestor senate. 

Proiectul cabinetului a fost combătut de 

Renault-Moltere, care a dis, că legea acesta 

subminézá întreg organismul justiţiei. Dór 

de géba. Venind rândul la vot, proiectul 

fu primit cu 326 contra 206 voturi în des- 

batere generală. La desbaterea pe para

graf! fu primit cu 332 contra 216 vo

turi. In tabăra dreyfusistă consternarea e 

mare.

A utonom ia Cretei• Va interesa de 

sigur pe cetitori noştrii sé cunóscá în esenţă 

acel regulnment organic, care a fosteloborat 

de comisiunea întrunită spre acest scop: 

Creta, pe basa hotărîrei celor patru puteri,
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primesce guvern autonom. Apărarea tării 

şi susţinerea ordinei se încredinţeză gendar- 

meriei şi poliţiei, în care serviciul e obligă* 

tor. Legea recun6sce şi scutesce în mod 

egal tote confesiunile religiose. Limba ofi

cială e cea grecâscă. Funcţiune publică, 

pote să ocupe ori care locuitor cretan, aco

modat şi cinstit. Puterea esecutivă o eser- 

cită prinţul George cu conlucrarea comilie- 

îilor responsabili. Se va compune o cameră 

•de representanţi aleşi de cătră poporaţiune 

şi din represeutaţi numiţi de prinţul 

George, şi camera acesta se va întruni de 

două ori pe an. In primii doi ani prinţul 

‘George va fi autorisate de a introduce legi

le necesare pentru justiţie, administraţie 

finanţe şi armată şi a lega contracte 

cu privire la lucrările pubhce. Prinţul 

■George îşi esercită puterea pe basa unei 

■constituţiuni scrise.

SC1RILE DTLEI.
1 (1") Februarie.

In onórea noului episcop Vladimir 
de Repta. La iniţiativa zelosului comitet 

a\ societăţii Dómnelor române din Cernăuţi, 

elevele internatului român de fetiţe de- 

acolo au arangiat erï sëptëmâna o frumosă 

serbare în onórea P. S. Sale noului epis

cop al Rădăuţilor, Viadimir de Repta, din 

incidentul chierotonirei sale. In semn de 

recunoscinţă pentru căldurosul sprijin, ce 

Prea Sânţia Sa a dat întot-déuna acestui 

institut, s’a procurat portretul noului epis

cop, care va avé sô decoreze sala interna

tului alături cu portretele celor mai mari 

binefâcëtorï ai sëi. Desvëlirea portretului 

s’a fă out în amintita di, fiind de faţă nu

méros! domni şi dame din societatea alésá 

a Cernăuţilor, în frunte cu d-na presideută 

a societăţii Dómnelor române, Elena de 

PopovicI n. Logothetti, care în sala frumos 

decorată cu ghirlande, covóre şi steaguri 

mici trei-colore, întîmpinà la sosire pe noul 

episcop cu pâna şi cu sare; corul elevelor 

cântâ: „Mulţi ani tráéscá păstorul în cer

cul nostru". Urm à un dialog ocasional ros

tit de două eleve, în decursul căruia s’a 

tras perdéua de pe păretele din fundul sá

léi, lăsând sè se vadă portretul episcopului. 

Adânc emoţionat, episcopul mulţămi da

melor, promiţând şi pentru viitor sprijinul 

său ; douë ore petreeù în mijlocul fetiţelor, 

îndemnându-le la studiu şi muncă. In urmă 

s’a dat o masă bogată şi apoi joc.

Petrecerea -poporală a tinerilor me

seriaşi români din Scheiü, dată alaltăerl I 

séra în sala de concerte, s’a bucurat de 

cea mai viuă participare. Am vëc^ut şi mai 

multe dame şi domni din societatea nóstrá 

braşovână, cari n’au pregetat a încuragia 

cu presenţa lor pe tinerii meseriaşi. Des

pre decurs şi esecutarea programului se va 

relata mai pe larg în uumôrul viitor de 

Duminecă.

Baroni cu perciuni. — Distincţinni 
refusate. Ministrul-preşedinte Banffy a is- 

butit së înftmlţâscă „flórea naţiunei* încă 

cu doi baroni : unul se numesce Lanczy 

Leo, Jidan botezat, deputat dietal din céta 

mamelucilor guvernamentali şi director al 

„Băncei comerciale maghiare din Pestau, 

ér al doilea este Kornfeld Zsigmond, Jidan 

nebotezat şi director al „Băncei generale 

ungarew. nCalificaţiunea“, pe basa cărora 

♦ceşti „patrioţîu au fost ridicaţi la rangul 

<de baroni, este — bogăţia! Se asigură, că 

Banffy a propus Majestăţii Sale în cjilele 

din urmă şi alte douë persóne pentru a le 

împărtăşi cu înalte distincţiunl. Cancelaria 

de cabinet a Majestăţii Sale însë a primit 

asupra persónelor propuse nisce informa- 

ţiunl forte tragice, aşa că monarchul mi 

le-a aflat vrednice de-a le acorda distincţiunile 

propuse de Banffy. Se фсе, că palma acésta, 

dată ministrului-preşedmte unguresc şi gu

vernului sëu, constitue obiectul unor vii 

discuţiunl în cercurile politice din Viena 

şi Budapesta.

Prea marea îngreunare a şcolari
lor. Ministrul ung. de culte şi instrucţiune 

publică a adresat directorilor supremi de 

scóie o ordinafciuae, în care se ocupă de

prea marea împovărare a elevilor din sco- 

lele medii. Causa nu o află în aceea, că 

d6ră materialul prescris de învăţământ ar 

fi prea mult, ci în modul cum se propune, 

căci — cum фее ordinaţiimea — obiceiul, 

de-a da şcolarilor lecţiunl, pe cari së le 

înveţe acasă, nu se póte numi instrucţiune. 

Profesorul trebue së lucreze temele în classă 

alături şi împreună cu şcolarii, ast-fel ca 

temele, ce şcolarii au së le lucreze acasă, 

së se restrîngă cel mult la consolidarea 

celor aurite şi învăţate în scolă, ér intru 

cât s’ar ivi trebuinţa, şi la deprinderea în 

scris. Ministrul se pronunţă cu deosebire 

în contra ocupaţiunilor în ф1е de Dumineca 

şi în sărbători. El ordonă profesorilor, ca 

prin o potrivită întrebuinţare a timpului 

de lucru, să se siléscá a ajunge cel puţin 

la atât, ca Dumineca şi în sărbători şco

larii së fie scutiţi de-a lucra teme acasă.

Un splendid bal în Brăila. La 23 

Ianuarie v. s’a dat în sala teatrului Rally 

din Brăila un bal splendid pentru sporirea 

fondului secţiunei Ligei culturale din lo

calitate. Acest bal a fost aranjat de 

activul şi energicul preşedinte al secţiu

nei Ligei din Brăila, d l avocat Constan

tin Gabrielescu, care se bucură în tote cer

curile societăţii brăilene de multe simpatii. 

Graţiă ostenelei, ce şi*a dat’o d-sa, se speră, 

că în total va rëmâné ca produs net suma 

de 10,000 lei. Sala Rally a fost splendid 

şi estetic decorată. Intre altele s’a admi

rat mult marca ţării ridicată în fundul să

lii şi de-o înălţime de patru metri, deco

rată în draperii tricolore şi purtând in- 

scripţiunea „Liga culturală11 cu litere în 

becuri de electricitate. Balul a fost cu 

tombolă. Printre damele, cari au dat lu

cruri de preţ tombolei, sunt d-nele : Jean 

Yeron, Y. C. Gabrielescu, G. Dimitrescu, 

Perlea Petcu, d-nele Samfirescu, Maria 

Lassu, Oltean, Chr. Economu, d-rele P. 

Râmniceanu, Petcu, Pană etc. In decursul 

petrecerii graţiosele d-ş0re Eufr. Economu 

şi Poppea, conduse da d-nii Partheni An

toni judecător, şi Gologan, au tsrîns pentru 

florile, ce le-au vândut prin sală, aprópe 

800 lei în aur şi în argint. Baiul a ţinut i 

pănă la 5 dimin. în mijlocul celei mai mari 

animaţii a celei mai alese societăţi române 

din Brăila.

Mórtea exploratorului Andrée.
Din Krasnojarsk (Siberia), se telegraieză 

următorele : O scrisóre sosită aci însciin- 

ţâză, că nisce TunguzI au găsit în distric

tul Ienisei o colibă de pânză şi frîoghii, 

semănând cu un balon, trei cadavre ome

nesc! dintre cari unul cu capul sfărîmat, 

şi diferite instrumente. Se presupune, că 

este balonul expediţiei Andrée. Óre së se 

adeveréscà acésta scire despre un ast-fel de 

sfirşit fioros?

La universitatea din Cernăuţi au 

fost înscrişi în semestrul întâiü al anului 

şcolar curent : teologi 47 ordinari şi 1 es- 

tra-ordinar, jurişti 255 ord. şi 82 estra- 

ordinarl, la filosofiă 22 ordinari şi 15 es- 

tra-ordinari (între cari şi 3 dame), la far- 

măciă 5. Cu totul 377. Dintre aceştia 288 

sunt bucovineni, 59 din Galiţia, 6 din 

Transilvania şi Ungaria, 3 din România, 

restul din diferite părţi ale Austriei. După 

naţionalitate, 204 sunt Germani, 95 Români, 

30 Ruteni, 36 Poloni, 1 Maghiar, 3 Cehi,

7 Sârbi, 1 Armean.

Trupa română de operă în Chişi- 
neu. Din Chişineu (Basarabia) se scrie : 

Representaţiile trupei române de opere au 

mult succes. Publicul visitézà în mare nu- 

njăr tóté representaţiile pe cari le gustă 

mult şi le aplaudă frenetic. Duminecă a 

fost debutul d-nei Adelina Caiser în opera 

naţională Cimpoerul. D-na Caiser în duet 

cu d. Vasiliu au fost mult aplaudaţi. Duetul 

bisat. D. Vasiliu, în doina cântată din 

munţi, a fost obiectul unei manifestaţiunl 

căldurose din partea numărosului public. 

De asemenea a plăcut forte mult şi a fost 

bisat danstil naţional în 12 figuri. Dela 

Chişineu trupa română de opere nationale 

va pleca, precum seim, la Odesa.

Contractele privitóre la averi ne- 
mişcâtore. Ministrul unguresc de juetiţiă

Erdély a pressntat camerei un proiect de 

lege, în care se dispune, ca de aici înainte 

orî-ce contract privitor la vânzare, ori cum

părare de averi nemişcătore, să se potă în

cheia numai înaintea notarului public. Re

forma acésta ar ave scopul, să ocrotéscá 

poporul nepriceput contra deselor înşelă

torii, ce se comit pe basă de acte false, 

căci — o recunosc şi Ungurii — nicăirî 

în Europa nu se face atâta abus cu acte 

false, ca îu Ungaria, unde ţăranii sunt des

poiaţi în massă de moşii din partea şarla

tanilor jidani. Reforma propusă însă va 

ave şi un mare inconvenient, căci pentru 

încheiarea unui contract, pe care adî îl pot 

face la notarul din comună, vor trebui să 

alerge pe la notarul public, care locuesce 

adese-orl în depărtare mare şi căruia de 

multe-orl va trebui să i-se şi plâtescâ 

m?*i bine.

Cursuri de economiă pentru preo
ţii ruteni. Ministrul de agricultură Dará

nyi a dispus a-se deschide un curs de patru 

săptămâni pentru preoţii ruteni recoman

daţi de episcopul din Ungvar, în care li-se 

vor da instrucţiuni în diferiţii ram! ai &- 

griculturei, viticulturei, pomiculturei, api 

culturei şi lăptăriei. Se vor face şi anumite 

escursiunl pentru câştigarea cunoscinţelor 

practice. Preoţii vor fi chiămaţl apoi a-şl 

purta economia în mod sistematic, aşa ca 

să fie de model poporului şi să caute a da 

şi acestuia poveţele necesare în privinţa 

purtărei unei economii raţionale. Cursul 

s’a deschis deja. El e condus de 5 profe

sori şi e cercetat de 21 preoţi, în parte 

chiar cărunţi. — Acesta încă e unul din 

favorurile speciale acordate renegaţilor. 

Adî e lumea lor.

Şedinţă festivă în lîlaşiii.
Blasiu, 12 Febr. n.* "

Piua de „Trei-lerarchî*, patroni ai 

gimnasiului român din Blaşifi, a fost ser

bată de societatea de lectură a tinerimei 

gimnasiale prin o şedinţă festivă. In c}iua 

amintită, îndată după finirea s. liturgii, la 

care a pontificat directorul gimnasiului 

asistat de membrii corpului profesoral, pu

blicul, în frunte cu Escelenţa Sa Metropo

litul Mthalyi, a mers direct în sala de gim

nastică dela gimnasiu, unde s’a ţinut şe

dinţa.

Şedinţa a fost forte cercetată, eăcl pe 

lângă publicul din BlaşiO. a mai luat parte 

şi publio dinafară, venit la BlaşiG pentru 

balul din 11 1. c.

Programul şedinţei a fost compus din 

o disertaţiă, declamări, orchestră şi cor vo

cal. In genere, succesul şedinţei a fost forte 

frumos. Disertantele: loan Vancea stud, cl.

V III şi preş. societ. a distras publicul prin 

o frumosă şi bine lucrată disertaţiă despre 

„Metropolitul Vanceau, al căruia nepot e 

densul. Publicul l’a aplaudat.

Declamări au fost în 5 limbi, şi anume : 

în limba latină: „Ad Apollmemu, declamată 

de Anton Bogdan stud. ci. V III, care, ab- 

stragând dela împrejurarea, că a fost prea 

iute declamată, a succes deplin ; în limba 

grecă s’a declamat din Iliada V I: „Hector 

şi Andromacheu prin Leonida Domide, stud. 

cl. VIII. Desteritatea şi accentuarea potri

vită a plăcut mult, dovedind tot-odată, că 

tînărul Domide a pătruns în spiritul poe- 

siei; publicul l’a aplaudat des. In limba 

maghiară a declamat destul de bine Ilie 

Chindriş stud. cl. V II poe si a: „Coriolan“ 

de Tarkanyi Bela; în limba germană a fost 

declamată ou mult spirit pce^ia: „Săngers 

Fluchu de Uhland. Declamatorul loan Van

cea stud. cl. V II a dovedit, că posede bine 

limba germană şi că e bun declamator. Ultima 

declamaţiune a fost în limba română. A 

declamat binişor poesia de Gr. M. Alexan- 

drescu „Rugăciunea“ tînărul G. Simu stud. 

ol. VIII.

Orchestra a debutat în piesele: Mar

şul din „Sommernachts-traumu de Mendel- 

sohn, nSemiramisu ouvertură de Rossini şi 

„Marşul finalu. Corul vocal a cântat poe- 

siile: „iw pământ“ de Scrob şi „Intorcerea 

acasău, musică de I. Mureşianu; Atât or

chestra, cât şi corul a corăspuns deplin 

chemării, er publicul a răspuns prin dese

aclamărl. Cu deosebire a plăcut ouvertură 

„Semir-amis“, în care orchestra a arătat for

ţele, de cari dispune, precum şi modul de 

a instrua al d-lui prof. Mureşianu. Intra 

adevăr, pe an ce merge orchestra devin© 

tot mai ihstruată, tot mai sigură în ese- 

cutare.

După terminarea programului, Esce

lenţa Sa a ţinut o vorbire lungă, spunând 

unele din viâţa Metropolitului Vancea, âr 

apoi în urmă a adresat tinerimei cuvinte 

părintesc!, îndemnându-o la muncă şi si- 

iinţă, având de model pe cei „Trei-lerarchl*. 

Intre tonurile orchestrei, care cânta „Mar

şul finalu, şi între strigările de „să tră- 

escă“, Escelenţa Sa părăsi sala urmat de 

întreg publicul.

O mică observare am să fac: la atarî 

ocasiunl să se pună mai mare pond pe or

dinea din sală, ca să nu fie în continuu o 

mişcare, er în frunte să aibă loc publicul 

învitat, şi numai după aceea studenţii.

—  rnacad —

NECROLOG. Nicolau Nestor, notar 

emerit şi proprietar în Bucerdea vinosă, 

în urma unui atac de apoplexiă a răposat 

în 9 Febr. n. c. în anul al 77-lea al vieţei 

şi al 7-lea al văduviei. Pe răposatul îl je

lesc întristaţii fii şi fiice : Maria măritată Me- 

drea, Ciriac, Carolina măr. Ulbrich, Lucreţia 

măr. Pop, precum şi un număr mare de 

rudenii. — Fie-i ţărâna uşoră!

— Ana Bozintan măr. Christian, 
soţia d-lui loan Christian paroch în Poceiü 

şi protopop al Letei-mari, după lungi sufe

rinţe a răposat în 9 Febr. n. în anul 68 al 

vieţii şi 51 al căsătoriei. O jelesce întris

tatul soţ. cu fiii, fiicele şi numerose rudenii

D I V E E S E .
Judecăţi divine la Malaiezi• In  

Borneo de Sud se fac între Malaiezi jude

căţi fórte curióse, când se întâmplă să lip- 

séscá martorii în vre-un proces. La furturi 

aşa numitul Y)boadji'i hotăresce, care din 

doi este vinovatul. „Boadji“ stă într’aceea, 

că după o mulţime de ceremonii, amândoi 

delicuenţii primesc câte*o bucată de ştrâng, 

pe care o aruDcă de-odată în apă. A că

rui bucată de stréng s’a cufundat, acela e 

declarat de vinovat. Tot felul de judecăţi 

divine se ţin numai atunci, când sorele este 

mai sus pe bolta cerescă. In vechime, mai 

ales la frângerea căsătoriei, se obiclnuia 

proba cu apă. Aoésta nu se face între cei doi 

păcătoşi, ci între representanţii lor. Ei se 

aruncau în apă, apoi îşi cufundau capul în 

apă, şi cel care şi-l scotea mai íntáiü pen

tru a lua aer, era declarat vinovat. Lupta cu 

cocoşi încă era în modă. La proba cu foc, 

acusatul îşi băga mâna în apă fierbinte, 

ori şi-o apăsa pe-o platcă de fier fierbinte. 

Decă rămânea nevătămat, era privit, ca 

ca fără de vină. Cea mai mare nedreptate 

era proba prin fugă; celui ce ajungea mai 

íntáiü la ţîntă, i-se da dreptate.

Din  lumea escentr icităţilor. O croni

că parisiană vestesce, că în anul treout s’au 

pregătit în Paris toalete şi costume în preţ 

de un miliard, de croitorii şi modiştii párisi- 

eni pentru damele din Paris, Londra, Viena 

Petersburg şi New-Jork. Calculul l’a făcut 

şeful firmei Worth şi noi putem să-i credem. 

Sunt dame bogate, cari plătesc pentru o 

singură toaletă 30—40,000 de franoî şi pe 

care o îmbracă numai odată. Aşa de esem- 

plu, în palatul pompos al diarului american 

vWorldu} s’a dat o serată la care dómna 

casei a apărut într’o toaletă, care a costat 

nu mai puţin decât 70,000 de fr. (35,000fl.). 

Actriţele renumite dela teatre încc spesézür 

sume mari cu toaletele, însă pe tote le întrec 

Rusóicele din societatea înaltă şi miliona

rele americane, care jertfeisc la an sute de 

mii'pe altarul croitorilor de dame — pe 

când mii şi sute de mii nenorociţi se luptă 

cu cea mai crâncenă miseriă, perind de fóme 

şi frig.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior»
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Cursul la bursa din Viena.
Din 8 Februarie 1899.

Renta ung. de aur 4°/0....................119.85

Renta de coróne ung. 4%, . . . 97.90 

Împr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.75 

Impr. căii. fer. ung. in argint 41,/2%. 101.— 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25 

Bonuri rural, ngare 4°/0 . . . . 95.65 

Bonuri rurale croate-slavone , . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................161.—

Losuri pentru re?. Tisei şi Seghedin . 189. —

Renta de argint austr...................... 101.55
■Renta de hârtie austr....................... 101.80

Renta de aur austr.......................... 120.05

Losuri din 1860.................................  141.—

, Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 909,— 

\cţii de-ale Băncei ung. de credit. 398.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.60

. Napoleondori..................................  9 56 V2
viărci imperiale germane. . . . 58 92'/2
London v is ta .................................. 120.40
Paris vista .......................................47.80
Rente de coróne austr. 4% • • • 102.10 
Note ita l ie n e ................................. 44'45

Curşul pieţei Braşov.
Din 9 Februarie 1899. 

Bancnota rom. Cump. 9.46 Vend. 
Argint român. Cump. 9.42 Vend. 
Napoleond’orî. Cump. 9.52 Vend. 
G-albenI Cump. 5.68 Vena.
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. 
Mărci germane Cump. 68.50 Vend. 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 
Boris, fono. Albina 5% 101.— V*nd.

9.49 
9.46 
9 55 
5.66 

128.-

102.
ő u r s a  deBucurescT.

din 7 Februarie n. 1899.

V a l o r i .

D
o


b
â
n
d
ă. Sf’ad.

cup.

Cu
banî
gata.

Re tă română perpetuă 187b 6% АВГ.* Oct. 101.
ent» amortisabilă . . . . » » 100 v2
„ „ (Impr. 1892 . . . 6% 100 Vî
„ „ din 189Б 5°/0 î) 100 -
, „ 1894 int. 6 mii. s°/n Apr.-Oct. 92-
„ „ (Impr. de 32. V2 ий1* 4ü/o lan.-lnlie 92 '/4
„ „ (Impr. de 60 mii. П Г} 92 V. 

92 V,„ „ (Imp. de 274 m 1890 4°/o
4%

n rt
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 » n 92.7,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% î? n 93-
„ „ (Im. de 90 rril. 1896 4% w » 93-

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/n Mai-Not.
Oblig. Casei Pensiunilor fr. B0< 10 n n
Oblig, comunei Bucurescî 1883 50/0 lai.—iul. -

„ „ ,. din 1884 6 °/o Mai-soy.
„ „ ,, din 1888 6% 1M.-Dec. — —

., „ ,, din 1890 6% Mai- Nov. ---

Scrisuri fonciare rurale . . . 6°/0 lai-lilie 100.-

n ») I) » ^ n , )î 90.7,
„ „ urbane Bucuresc. 57 n n 96 %
» >> » Iaşi R7o îl n 93.7,

Oblig. Soc. de basalt artificial e°/o
V.N

n n -«-

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 600 150 V - .
banca Naţion. uit. div. 86.— 600 într. V. 2820
Banca a g r ic o lă ....................... 600 160 V. 377.-
Dacia-România uit. div. 85 lei 200 într. V. 488.-
Naţionala de asig. uit, div. 48 lê 200 ?> » 640 —
t oc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 260 î? > —.—
Бос, Rom. de Constr ult.div.151. 260 J) î? 96 -
Foc. Rom. de Hârtie uit. — 100 ?? M —.-
p Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 » » —.—
boc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 »

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100 —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei öQt •< ;) —.—
,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 , .uV‘. »?
Societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

> » —•—

S С O M P T U R Ï :

iVOIli
Banca naţ. a 57n Paris . . , . 39/n
Avansuri pe efecte «u/o Peterseurg 67«
Casa de Depuneri «7n Berlin . . . .
Londra . . . . 41/, Belgia . . . . 47n
\ iena ■ . . . 6 /з Elveţia . . . . 47o

Nr. 734—1899.

PUBLICAŢIUNE.
De6rece în 3 Februarie a. c. 

s’a muşcat un individ de un câne 
turbat, se publică în sensul § 68 al 
; rt. de lege VII. din 1888 se dis
pune prin acesta, începend cu cjiua 
de astăc|i, pe întregul toritoriu oră
şenesc o contumaţie de câni pen
tru 40 de <Jilo; observându-se tot* 
deodată, cumcă cânii provecjuţi în 
8en8uî § 6 al statutului de câni cu 
botniţă au de a fi conduşi afara de 
o^sta de fringhie, pe când cânii de 
curte sunt de a se ţine legaţi.

Nemanţinerea acestei publica
ţi uni se pedepsesce contorm §-lui 
.154 pct. i) al art. de lege VII. din 
J888 cu o pedepsă până la 100 fl., 
pe când cânii cari umblă liberi pe 
«tradă, se vor ucide în sensul § lui 
3 88 al ordinaţiunei ministeriale pen
tru executarea amintitei legi, de că
lăul orăşenesc.

Braşov,  în 4 Februarie 1899. 

485 8-3, Căpiţă natul orăşenesc.

„TIMIŞIANA“, societate pe acţii în Timiş6ra.

Convocare .
D. D. acţionari ai institutului de credit şi da eco

nomii „TI M I Ş I A N A“, societate pe acţii în Timi- 

şora, se convocă la a

X IV -a  adunare generală- ordinară,
în localul institutului: T i m i ş 6 r a-o e t a t e „Balázstér“ 
Nr. 1 etagiul I, pe cjira de 2 Martie a. c. st. n. la
óra 91/9 înaiate de amécjT.

Obiectele adunării:
1. Raportul Dir^cţiunei despre gestiunea anului 

1898, raportul comitetului de snpraveghiare.

2. Conclus asupra bilanţului anual.

3. Conclus asupra î n t r e b u i : p r o f i t u l u i  curat.

4. Conclus asupra absolut: * ii direcţiunei şi al 
comitetului de supravegbiare.

5. Desbaterea şi atatorirea regulamentului aface
rilor interne şi a regulamentului pentru pensionarea 
luncţionarilor institutului.

6. Alegeri: a) un membra m direcţiune; b) doi, 
eventual trei membrii în comiur i u supraveghiare.

7. Desbateri şi hotărîri asup a eventualelor pro
puneri ce pote vor întră în sensul §-lui 22 litera h, 
din statutele institutului.

Ti di iş óra, 8 Februarie r« 1899.

IMrectiiinea.
Sp r e  o r i e n t a r e :  La adunarea generală vot decisiv au numai acei acţionari, cari înainte de deschiderea şedinţei 

depun la cassa institutului acţule lor transcrise cel puţin cu 6 luni mai înainte pe numele lor (§. 12 J n statuie).
Cd plenipotenţiat în adunarea gen. nu pote funga decât un acţionar pentru altul (§. 13).

î n c h e i e r e a  s o c o t e l i l o r  
institut de cred. şi econ. „Timişiana“, societate pe acţii în Timişm pe anul 1898.

C  0 X2. 1 1 3 .1

A C T I V E

fl.

Cassa în numerar ,
Cambii de bancă .
Cambii htporecate .

Împrumuturi hipoteeare
Mobiliar...................
după amoit. de 10°/() . 

împrumuturi pe efecte (Lombard) 
Efecte proprii . . . .
R e lită ţ!............................
Giro şi Cbeque-Conto .
Interese de reeso anticipate 
Interese restaote 
Diverse conturi debitore .

fl. 4633^4 — cr. 
„ 236649.— „

2095.02 cr 
209.60 m

florini | r.

13392

700033

306773

1885

3240
5035

13946
1231
843

6476
4103

1056961

38

66

52

10
80
15
75
08

03
57

54

P A S I V E . florini 1er.

Capital de a c ţ ii...........................................
Fondul de reserva general fl. 47 /£25.42 cr.

„ ptr. a cop. pret. dub. ,, 2292 83 „
„ ptr. difer, de curs . „ 1400.— „

„ de pensiune . . . . . . . .
Depuneri spre fructificare........................
Cambii reescomptate.............................
Interese transitâre............................. . .
Dividendă nerid icată.................................
Interese după capital de acţii em. II. . 
Contrib. după % capital în sem. II. 
Diverse conturi credit6re . . . . . .

P r o f i t  c u r a t  ...........................................

280000!—

50918|25

4600|— 
521C83j39 
1486581 — 
14121Í86 

264| — 
8;41

1265
1129

56
46

34912Î61

105696154

C o r v tu .1  T r e n î t e l o r  ş i  a l  s a r c i n . l l o r .

S A R C I N I .

Interese ridicate şi capitalisate .
S a lar ie .........................................................
Contributie e^ar. şi comunală...................
Contribuţie 10% d inter. la d> p. spre truct.
Interese de reescompt.................................
Chirie şi spese de cancelarie ...................
Tipărituri şi post-porto.............................
10% amortisare din m o b ilia r ...................
P r o f i t  o ' î r a t ............................................

florini 1er

22316 24 
9522 138
5667
1266

10034
1418
612
209

3491.2

88961

93
07
83
98
37
50
61

01

V E N I T florini ier]

Interese după cambii de bancă

bipotecue . 

„ „ împrum. hipoteeare

w „ împrum. pe efecte .

Venitul realităţilor........................

Venitul efectelor proprii..............

Provisiune......................................

44289 

17906 jOH 

24913 j06 

271 |65 

619 |б7 

230 96 

729 163

88961 01

Timi ş  óra,  31 Decern vre 1898.

P. Rotarm  m. p. 
director. I D i r e c ţ i - u - n e a , :

loan Theodorovith m. p. Istin m. p. A. Crăciun*seu m. p. Dr. Puticï m.

Subsemnatul comitet am esaminat contul presentat al bilanţului, precum şi cel

•• ;aCU m. p. 
comptabil.

p. C. M aniu ш. p.

al venitelor şi sarcinilor

şi conlrontându-le cu registrele principale şi ausiliare, purtate în bună regulă, ie-am găsit cu acelea în 
consonanţă şi esaete.

C o m i t e t u l  d-e s u p r a v e g l i i a r e  :

V. Babeş m. p. M . Qherdan na. p. Dhniîrtr Bivhas m. p.

preşedinte.

Ne mai
Шpomen

se pote câştiga cu una coronă “W
ia ţragerea principală a Sosurilor «I u rn a lis t ilo r9 care va avea loc

necondiţionat în septemâna Yiitore la 21 Februarie.
Câştigul principal 100,000 10,000 corone etc. etc.

Preţul unui los <̂ e capătă: la tote băncile, Zarafii, Trafici de tutun
I coronă. şi la administraţia acestei foi. 497,1-6.

Tipografia A- Mnreşianu, Braşov


